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ELŐFIZETÉSI AH:
i-iréti évre *) Irt. — kr.

• Félévre . 2 frt 6» kr. 
Negyedévre 1 lft kr.

SZERKESZTÖSEG:
! Búra utcit, 12S3. «ám, 

hova a lap sieliemi ré­
st, t illető közlemények 

küldendők.
Kéziratok nem 

adatnak vissza.

¥ KIADÓHIVATAL:

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁG! HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

Szikes Antal könyvnyom 
dita. hova a.- előtiieté -i 

pénzek, hirdetések és j 
minden a kiadóhivatal! 

érdeklő közlemények 
külécndők.

,N y i 1 t T e r* ken egy
sor közlési dija 1Ö kr.

Hirdetések jutányos 
, árén vétetnek fel

Szarvas, 1889. jun. 15.

Villanykorszakban élünk.
Sietünk élni.
Mintha emésztő láz sorvasztaná az emberek ! 

társaságát, s a láz álomképei szörnyű képekben 
domborulnának valóvá; mintha a római költő 
vas-kora a maga sötétében következett volna el, 
mikor ,v ivi t u r ex r a p t o,* s »filius 
ante diem patrios i n q u i r i t in 

annos.*
Óránként szaporodik a bűnök krónikája.
Bármely számát fussuk végig a napi lapok­

nak, kisebb-nagyobb gazságok, — lopás, gyil­
kosság, sikkasztás, öngyilkosság, — hosszú so­
rozata meredez abból felénk, a maga elrémitő 
valóságában.

Általánosan becsült, s a társadalom által 
tisztességesnek tartott alakok lépnek le a becsü­
let útjáról, a kezlyűs kapezabetvárok száma 
légió — hogy messze ne menjünk — magában 
fővárosunkban is, hogy az ember soli'se tudhat­
ja. kinek emel kalapot, s nem vértől szennyes-e 
a kéz, melyet feléje behízelgő barátsággal nyúj­
tanak.

S mit szóljunk a naponként, óránként is­
métlődő gyilkosságok és öngyilkosságokra ? !

Honnan e seb ?
Mi okozza ez ijesztően rémes kórokat ?
Talán a nyomor ?
Ilát a nyomor vezette kezét Kokánnak, a 

budapesti, az e> ri, az aradi sikkasztások elkö­
vetőinek ; a nyomorban keressük indító okát és 
megfejtését a — városunkban is oly kínos fel­
tűnést keltett bűnügynek ?

Nyomor lehet-e a rugója azon apróbb bűn­
eseteknek, melyekről öcsödi levelezőnk szinte restel­

kedve küldi hozzánk hetek, hónapok óta >ren- kellen hínárba süpped. A harmadik nem gomlo 
des* tudósításait ? ! ! a holnappal, gondtalanul költ és költőt, s jutalma :

Avagy nyomor készlé-e a csabacsűdi dráma ! családjának szomorú bélyege, s a reszkető 
hőseit arra, hogy két — társadalmilag elkülön- könyek, melyekkel gyermekei olykor-olykor elhí­
zott — lélek a halálban keressen egyesülést ? 1! lógatnak börtöne mohos falai alá. Mástól meg 

Aligha ! I tétlenséget, munkakerülést tanulnak, szereteti en-
Ha a bajra orvos-szert sebtében nem le- seggel találkoznak gyermekei, s ki tudná elősü­

tünk, megnyugtató az is, ha — hitünk szerint— j rolni mind : hol, mennyi, s milyen baj ássa alá 
felfedeztük az okozót, a mulasztót, a , bűnbakot.* a családi élet gyökerét, s ez által a családlagok- 

Sok oldalról kedvtelve vetik fel ilyenül az ra nézve a jelent és jövőt, 
iskolát. ! Apák és anyák ! bizony-bizony vigyázzatok,

Mintha bizony az nem épen arra való vol- j hogy az élet, melyet Isten után nyertetek, vagy 
na, hogy onnan mindenki jót vigyen magával, a mehet Isten után adtok, sóba se hozzon 

Mintha az iskolát felelősségre lehetne vonni .miattatok foltot neveitekre !
akkor is, midőn az egyest már évek vagy évii- : _______________________________________________
zedek sora választja el tőle !

Vájjon fellehető-e, hogy az olyan Schenk 
’ Hugó- vagy Pitély-féle emberek, vagy újabban a 

szegedi asszony-irtó, Gyömbér Mihály, az iskola 
falai között szívná magába a vérengzésre való 
hajlandóságot ?

S ugyan melyik alsóbb vagy felsőbb iskola 
I az, mely az ifjúságot arra akarná megtanítani, 

hogy henyeség, erkölcstelen élet mellett is biz­
tosíthat az ember magának gondtalan jövőt a 
mások jogos vagyonának elorzáza által !

Sokkal közelebb van a fészek.
S talán épen azért nem akarjuk látni, mert 

olyan közel van!
A családban, a családi életben ; ab-

Az alispán félévi jelentése.
(Folytatás.)

III. Közmunka és közlekedési ügyek 
Védtöltések,

Az évi zárszámadás szerint a vármegyei közmunka­
alap 1888- ik évi bevétele :

325.938 forint 79 kr. 
kiadása 298,389 forint 65 kr 

maradványa 27.549 forint 14 kr.
Beszededen hátralék 10.232 frt 01 kr volt a múlt 

I év végével. F. hátralékból, a folyó év folyamán már te 
j kinlélyes mennyiség besz,állíttatott, a még kinnlevő hát 
j ralékok behajtása pedig folyamatban van. A vármegyei

közmunka alapot, érdeklöleg a múlt évi szeptember ha 
ban. hogy ennek éltető melege annyi sok helyt j vától a mai napig a következő jelentősebb müépitmé-

j nyék létesítettek, a építkezések vannak folyamatban, il-
, lelve vállalat tárgyát képezik,hamar *

hiányzik.

Egyik aPa lsUZU’ UL‘ a ^o/.uvivmvv ..c.w.c. I Beléphetett a gyula-vári hídnál 2 darab, a gyuiai-
belefárad, s oly útra lép, melyről becsületével i nál 4 darab> a dobozinál 6 darab, a békésinél 1 da­
uern, csak a nélkül térhet \issza. — A másikat ! rab jégtörő, melyek összesen 6819 frtba kerültek.

ip T7 Äh M Ja,»

Anya ni n o z.

Nem tudom : hogy kezdjem r Nem tudom : mit Írjak 
Nem tilthatom meg, hogy míg írok : ne sírjak. 
Toliamat, ha könnye m záporába martom ;
Akkor is nehéz lesz szivemet föltárnom.
S ha mindenik könnycsepp egy-egy tengerré lesz : 
Anyám, jóságodat leírni kevés lesz 1 —
Nem veszít el Isten, nem vészit el engem :
Míg a mit te adtai, vissza nem fizettem.
Nem halok meg addig, nem halok meg, tudom 
Mig nem segítek a te szegény sorsodén.
Ilyen, ennyi jóság, gazdagban is érdem :
Hány ezerszer nagyobb az ilyen szegényben ! . . . 
Ram adtad, ram adod utolsó filléred,

Nappallá teszed te miattam az éjét,
S hogy ha valamim fáj, könnyeddel öntözöd :
Mig be nem gyógyul a hulló könynyek között.
A kit igy ápolnak könynyel, arany-kézzel ;
Mint a katangkóró, egy sem veszett meg el.
A mért annyit küzdött, az idő meghozta,
S ha a sir szélén is — egyszer volt jó dolga.
Én sem búk hatom el utam kezdetében,
Kevés kell én nekem — s azt majd csak elérem . . . 
Kifáradt tagjaim valami megszállta :
Érzem hogy rögös, de járható a pálya . . .
Ne sirass hat anyám, hogy szerencsém nincsen : 
Engem is, teged is, megsegít az Isten ! —

* *
Örvény fülé álltam, hogy magam ledobjam :
Biztató szavaid vúszahiviak onnan :
S feledni is kezdem hogy teher az élet ;
Békésebben űzöm a keserűséget . . .
Tudom, hogy utamnak minden kis rögébe

hirtelen meggondallanság mohó vágya lepi meg, 
vakon rohan a képzeli czél felé, s útjában fene-

Egy rajta leroskadt neve van bevésve.
Tudom, hogy akiért elbukott lihegve :
Elbukása előtt régen elfeledte.
De érzem, hegy engem el nem tiporhatnak,
Szemébe nézhetek bátran a viharnak !
Érzem, hogy elgyöngült erőm újra éled 
Minden szúrásától az ú t tövisének ....
S ha tán zsibbadás szál 1 lankadó karomba:
Érted a jó Isten majd pártomat fogja.
Ne sirass hát anyám, hogy szerencsém nincsen — 
Engem is, téged is megsegít az Isten !

Hargitai Lajos

Zsilinszky Eháíy, mint tudós.*)

A szarvasi dg. ev. főiskolának nagy a hire, nem azért, 
mintha külső monumentális épületével vonná magára a 
figyelmet vagy mintha belső berendezésével válnék ki 
a hazai gymnásiumok közül, hanem mert az iskola- 
fentartó egyházi hatóság mindig értett hozzá a tanárok 
közé egy-két oly férfiút választani, a kik országos névvé] 
dicsekedhettek és a kiknek költői avagy Írói nimbusza 
a dicsőség fényét hintette az egész gymnásiumra, az 
összes tanárokra. így tette híressé a század első felében 
a szarvasi iskolát Vajda Péter, a természetnek e 
mélyérzésü, pacsirtanyelvű költője ; a század közepén 
Greguss Ágostnak nagy neve ragyogja be a szarvasi 
tanárikart ; a legújabb időben pedig Zsilinszky Mihály 
emelkedett ki a tanárok szerény köréből, hogy tudo­
mányos munkásságával irói hírnevet és akadémiai szé­
ket szerezzen magának, politikai és társadalmi 
működésével pedig országos képviselővé, majd megyei
főispánná érdemesilse magát.

E nehány sor Zsilinszkyt, a tudóst akarja 
méltatni.

A „Szentes és Vidéke“ után.

Teljesen kiépült a szarvas-szent-andrási kőút 5090 
m. hosszában 84.038 frt, költséggel

Zsilinszky nem tartozik a nagy alkotó művészek 
közzé, a kik a tudomány terén egy messze kimagasló 
nagy épületet emelnek, hanem azon szerényebb 
munkásokhoz sorakozik, a kik bámulatos szorgalommal 
és fáradhatatlan buzgalommal fejtik ki a bányai: 
melyéből az építéshez való anyagot, gyűjtik halomba a 
követ, sőt egyik másik oszlopot is kifaragják, hogy ha 
majd előáll a teremtő lángész, hadd rendezkedjenek 
ennek parancsára a felhalmozott kövek, hadd illeszked­
jenek a kifaragott oszlopok, az egész anyagból hadd 
emelkedjék föl a bű szke tudománypalota, mint Am- 
fion lantjának hangjaira a tliébei vár.jl

Nagyobb munkáját nem is említhetjük Zsilinszkynek 
(mert — gondolom — iskolai használatra szánt kéziköny­
veit u maga sem tartja nagyobb értékű tudományos 
müveknek), de apróbb dolgozatait rövidebb-hosszabb 
értekezéseit föl sem tudnók sorolni. Alig van a 
„Századokénak a Történelmi-Tár nak, a Békésmegyei 
történeti és régészeti egylet évkönyveinek, a protestáns 
egyházi lapoknak olyan évfolyamuk vagy kötetük, mely­
ben Zsilinszkynek nevével többször ne találkoznánk.

Az itt említett folyóiratoknak és lapoknak már 
nevéből is kitűnik azon hármas irány, melyet Zsilinszky 
tudományos működésében követett és követ. Mívc-ii 
hazája, egyháza és szükebb hazája, Békésvármegye 
történelmét.

Magyarország múltjából leginkább az a két század 
vonzza szivét és vonja kutatásvágyát, mely minden 
esetre a legérdekesebb, a legküzdelmesebb korszaka a 
hazai történelemnek. — A mohácsi vésztől a szatmári 
békéig teriedó kétszáz esztendőt értem, a mely években 
volt a magyar nemzet leggyöngébb és legerősebb, 
legkisebb és legnagyobb, a mikor török és német- 
járom alatt nyögött, de a mikor egyszersmind a Zrínyie­
ket Bocskayakat Bethleneket a Rákoczyakat termelte, 
a mikor nevét a szolgaság foltja homályositotta el, de 
egyúttal a hősi vértanusag glóriája dicsőítette is meg.



A gyoma-cndrudi köutak tavaly kiépítetlenül ma­
radt 600 ni iio.'Szn zakasza az idcn n; un\ába vél eteti 
§ a szakasznak kürti'bein! fele már ki is köveztetett,

Az Orosházán, Békésen, es 10 C.rabán foganatosttni 
elhatározott kisebb kövezések munkálatai a Glasner és 
EibenschQtz ezógnek a közmunka és közlekedésügyi m. 
kir minister úr által jóváhagyott szerződésekkel kia­
dattak. 5 a kövezés legközelebb megkezdetik.

Azonkívül legközelebb foganatba fog vétetni a szeg­
halmi u. n. ördőgárki hídnak meghosszabbítása 2520 
irt. értékben, és a remetei hídnál szükséges 4 jégtörő 
felépítése 2430. forint értékben, mely munkák \ eres 
Karc-Ív szalont a i ácsmesternek adattak vállalatba.

A vizszabályozás terén üdvös javulást remélek a 
ka es közlekedésügyi m. kir, minister ur azon 

rend--.erei fo’vtán, melyekkel a gyula*békési kettős- kö- 
! -iis csatornának ármedret a partok bellebezóse állal 170 
méterrel kibővíteni, a Körös-Taresa-Gyoma közötti Kö- 
1 - rész mindkét partján véglegesen kiépíteni» s a 
Szarva« alatti 18-ik számú átmetszést erős töltésekkel 
ellátni rendelte E vizszabáivozási munkálatok keresztül 
vitele reméiheiuleg bosszú időre meg fogja menteni vár­
megyénket az árvizeknek a tavalyihoz hasonló puszi i- 
t. - .ilól. E munkaiatok részben még a múlt ősz 
folyamán meg is kezdeteit s a k. tárcsa-gyomai koros rész 
p ob pat.' végleges védtöltései nagyobb reszt el is készültek 
a !.. part kiép lése az idén folyta!tátik, s a kettős körösi 

; v.íti-békés! csatorna kiszélesítése leg- őz. lrbL foganatba fog 
vetve.A községeknek ái viz elleni bizto-itr sa tekint eléből a 
vái rí i-o\ ei közigazgatási bizottság ismételve újból elren­
delte, hogy minden vármegyei község körgáttal vétessek 
körül, s a meglevő körgátak kijavíttassanak. E rendelke­
zi- ' végrehajtása iránt az intézkedések megtétellok, csak 
ís hi -c l község vonakodott a körgátat felépíteni, s 
a kőA i. gatási bizottságnak ide vonatkozó határozatát 
:: :te, mely felebbezésének elutasításával a m.
.. .. i'Mio- o.inisler ur állal azonban a körgát felépítése 
f-lrrndehc-lett és ismételt sürgetéseim daczára Gyula 
V, ; . . -:u húzódik el ez ügy, s tétetnek az intézkedé­
se:. oly !asusággal, hogy a körtöltésnek az idén való 
vég-vg-s kiépítésűre nincs kilátás, mi ha a városra néz­
ve — mitől isten mentsen — egy közeli árvíz alkalmával 
v-, " - leend azért a lelelösség a képviselő testületet tér 
hulendi.

IV. Vegyesek
ki.zigazgetás terén előfordult fontosabb mozza­

natok részletes ismertetését a következőkben van Szeren­
csem előterjeszteni.

i : Az 1886. évi XXI. törvénycikk 64 §. b) pont­
ja értelmében a vármegyei pénztárak nem különben a 
vér. .. ;e kezelésére bízott jótékony czélú alapítványok 
az e!" -ídeteu. alatt működ j küldöttség által a lefolyt 
ív - -m is havonként előzetes értesítés nélkül a tekin­
ti.- k.i/g /ülés elé ezúttal bemutatott jegyzökönjek 
szerint megvizsgáltatván azok kezelése mindannyiszor 
rendben levőnek találtatott,

Legutóbb a foly<j évi május 6-án megtartott pénz­
tári vizsgálat eredménnyel e következő adatok tüntetik 
fel, aj a vármegyei pénztárakban találtatott :

készpénzben 7183 forint 11 kr. 
kötvényekben 3~1.2u9 forint 87 kr.

Összesen 358.392 forint 98 kr. 
b., az árvagvámpénztárban

készpénzben 96 forint 13 kr, 
kötvényekben 106.816 forint 27 kr.

Összesen : 106.912 forint 40 kr,
2 , Az idei ujonezozás az uj véderő törvények ké­

sői életbe lépte folytán csak is e hő 10-én kezdeteit 
meg s eddig a gyulai járásban s Gyula városában vé­
geztetett be s jelenleg 13, Csabán van Nagy Károly 
árvaszéki elnök polgári elnöklete mellett folyamaiban. 
Az ujonezozás eredményéről szóló jelentésemet a folyó 
évi őszi közgyűlés elé fogom beterjeszteni.

(Vége köv.)

Újdonságok.
— Kinevezés. A m. kir. Zeneakadémia nem­

zetiségi kérdésében tett országgyűlési felszólalások 
eredménye máris örvendetss módon nyilvánul. Pünkösd 
másod napján Mihalovics Ödön akadémiai 
igazgató sürgönyileg hivta le Budapestre Cliovan 
Kálmánt, a Bécsi Mórák féle zeneiskola kitűnő tanarát. 
A tárgyalások az igazgatóság és Cliovan között azzal 
végződtek, hogy ez utóbbi elfogadta a Gobbi nyugdi 
jazása folytán megürült s neki felajánlt zongora tanszéket, 
A kinevezést a hivatalos lap közelebbi száma fogja 
hozni, E kinevezés ránk, szarvasiakra különösen meg­
tisztelő, miután a kinevezettben városunk egyik fő 
büszkeségét tiszteljük. Chovant úgy művészi hírneve 
mint zeneirodalmi s zenepádagogiai érdemei egyaránt 
érdemessé is teszik arra, hogy az ország első műinté­
zetének élén szolgálja a nemzeti művészet érdekeit.

— Fölhívás Az országos magyar daláregyesület 
újból fólszólitá a szarvasi dalkart, hogy a Szegeden 
tartandó (aug. 15. 16, 17 és 18) országos dalünnepen 
részt venni óhajtó úgy pártoló mint működő tagokat 
névszerir.t is jelentse be. Már a jelentkezés előbb meg­
történt ugyan ; azonban ha még volnának a dolog iránt 
érdeklődő akár régibb pártolóink, akár újabban párto­
lókul belépni kész jóakaróink: akkor azok befizetvén 
a pártolói illetéket (évi 2 frt) és a rendezési költségek 
czimén 2 frtot. az egylet pénztárosánál jelentsék be 
résztvevési szándékukat. A rendezők lakásról gondoskod­
nak s az augusztus i-ével életben lépő zóna-jegyekkel 
az utazási költség igen csekélyre lesz lefokozva. — 
Különben ki részletesebben tájékozódni óhajt, az Varga 
karvezető urnái és Oláh egyleti pénztáros urnái tuda­
kozódni szíveskedjék. Kelt Szarvason 1889. június 12. 
BENKA GYULA egyleti elnök,

— Összetörte a ko<*»i. Öcsödön Nádi Sá­
muel 45 éves ember múlt pénteken szénát hordott, 
azonban a búza vet ékből kiugrott ebektől lovai megriadván 
a szekeret az árokba rántották, mire ő a lovak közzé 
lebukott, a terhes já.mü rajta keresztül ment. még pedig 
oly szerencsétlenül, hogy 24 órai kínos szenvedés után 
kiszenvedett. Özvegyet s négy kiskorú árvát hagyott hátra

— Sorozás. A szarvasi sorozó járásban az 
állítás befejeztelvén következő eredménynyel záratott le. 
Az I. korosztályban állított 367 közül besorozlak)II a 
közös hadseregbe 22, póttartalékba 7, a II. korosztályból 
241 elő vezetett közül a közös hadseregbe 11. pót tarta­
lékba 2. A III. korosztályból 233 elővezetett közül közös 
hadseregbe 1 a honvédséghez 29 összesen 72, 
Megjegyezte! ik hogy az álliláskötelezettek közül 54 
távol maradt a sorozástól; felülvizsgálatra rendeltetett I. 
korosztályból 14, II.hói 9 összesen 23 A tényleg besoro. 
zottak száma az álliláskötelezettek számának S‘5 szá­
zalékát teszi.

— Kellős öngyilkosság, A Csabacsűdi 
„Ráta* pusztán í. hó 13-an d. e. 8 óra tájon Weidner 
Mátyás tanító cs az uradalmi tiszttartó szobaleánya 
Vas Eszter a tanító szobájában öngyilkosságot követ­
tek el. Hátrahagyott levélben közös életuntságot hoznak 
tül tettök indokául. A leányt szüleinek kivánatara 
illetőségi helyére Szent Andrásra szállítottak, a férfit 
pedig a szarvasi kórházból e hó 14-én tiszttársainak 
s barátainak megílletődött részvéte kisérte örök nyug­
helyére. Megdöbbentő — mert érthetlen volt az általános 
közkedveltségnek örvendő s szerénységéről ismert ifjú 
végzetes tette kinek örök-vig kedélye életének végső 
perczeiben sem gyanittatfa sötét szándékát s az élet 
terhével való küzdelemnek reá nézve elviseihetlen voltat-

— Övsütií * zlüószt-l Az ünnepeken Öcsödnek 
is került szórakoztatója Szikszay István és társai 
színművészekben. Három előadást tartottak, s Sziks/.ay 
különösen mint tilinkó-müvész mutatta be ügyességét 
zenekar kísérete mellett-

— IIa!á!»/.ás. Öcsödön f. hó 11. K i s s Pál né 
szül. Rédei Ágnes asszony meghalt. A gyászoló család 
nem rég temette el Öcsödön Prajner Imre szegedi ál­
lami vasúti titkárt, mint a boldogult nejét.

— Áyiívános nyugtázás. A békés szent- 
andrási izr. templom javára Szentandráson f. hó 6 án 
tartott tánezvigaiom rendezősége ez utón is kifejezi mély 
köszönetét mindazoknak, kik a jótékony czélu tánezvigaiom 
anyagi sikerét felülíizelésekkel emelték, Ftlü fizettek : 1.lisz­
tig Miksa 4 frt 20 kr. Goldstein Mór 2 frt. Schvarz. Dani 
2 frt, Pollák Soma 1 frt 20 kr. Vilheim Soma 1 frt. 
Pollacsek Vilmos 1 frt Neustadtl Soma 1 frt, Sehvarcz 
Ignácz i frt. Kohn Ábrahám. Tausz Mór. Lövenstein 
Herman, ifi. Schneer Herman, Gőlian István. Pollák Ká­
roly. Kohn Márton 50-50 kr stb. stb. A tiszta jöve­
delem 43 frt 74 kr., a hitközség elnökségének czélirányos 
felhasználás végeit átadatott. Békés Szentaürás 1889, 
junius 10. A rendezőség.

— Tanácsúié#». A szarvasi ág. ev. főgymnasiurn 
igazgatótanácsa f. hó 18 án d. u. 3 órakor a fogyni 11a 
siómban a vidéici iskolai tanácsosok részvéte mellett 
tanácsülést tart.

— A neveld« vizsgája. A helybeli állami ug 
segélvzett leánya ívelő intézetben jövő Julius hó 1. és 2 
napjain tartatnak meg az évzáró nyilvános vizsgálatok, 
melyekre a szülőket s a nőnevelés ügye iránt érdeklő­
dőket ez utón is meghívj a az igazgatóság.

— Jégeső F. hó 11. kedden nagy jégeső 
pusztított Szarvason és a város határában. D. u. fél 5 
órakor jött a zivatar oly erővel, hogy a templom- és

F korszak bonyodalmas eseményeit igyekezett 
Zsi.mszky felvilágosítani és az eseményekben szereplő 
téröak jedemebe törekedett behatolni számos érteke­
zésével, s azt hiszem, e korsz ak iránti érdeklődését, 
von; Hmat csal: növelte az a körülmény, hogy ez cse­
re vr; ek és c férfiak nemcsak a hazának, hanem az ő 
e j . ínak is eseményei és iérfiai. Ama két század j 
ugyanis a protestáns fel ékezetnék határozottan legér- I 
dékesebb, Icq küzdelmesebb időszaka ; akkor született 
meg a protestáns vallás ea terjedt el hazánkban, azon 
időben töltötte be a protestáns vallás legfőbb hivatását 
midőn egyrészt a felvilágosodást szolgálta és a 
magyar i-odalmat megteremtette, másrészt a lelkiismereti 
szabadságért való küzdelmét egy eskette a nemzeti függet­
lenségért való harczczal.

Éppen ezért azok a kisebb nagyobb dolgozatok, 
a melyekben Zsilinszky a protestáns egyháznak e 
viharos múltját rajzolja és e nemzeti szempontból is 
nagyjelentőségű hivatas.it fejtegeti, nemcsak a protes­
táns ember érdeklődésére méltók, mein minden magyar 
embernek 1 figyelmét megérdemlik.

Munkásságának harmadik 1 Íréül szülőföldjét Bé­
késvármegyét és tanári működésének színhelyét, Szarvast 
és a szarvasi ág. Cv. főiskolát választotta. Békésvarmegye 
műit; inak földerítéséhez alig járult valaki több adattal 
mint Zsd-nszky : Szarvas varosának pedig teljes inonog- 
.uhuját bírjuk tóié, melyből megtanulhatjuk, hogy lett 
egy század alatt a Körös mente mocsaras ingoványból 
termő síksággá, a pásztorkunyhók helyén hogy emel­
kedett város cs a föl vidék idegen ajkú vándorait 
hogyan változtatta a jó magyar Alföld jó magyar em­
berekké.

Azonban hiányos fogalmat alkotnánk Zsilinszky 
tudományos működéséről, ha annak egy egészen külö­
nös de nagyon áld-oos irányát az említett hármon kívül 
hallgatással mellőznünk.

Zsilinszky mar korán belátta és átérezte, hogy

milyen fontos dolog a magyai nemzetnek a közte és j 
körülte lakó nemzetiségek szellemi életét, nyelvét és | 
költészetét, a múltra vonatkozó hagyományaikat és a í 
jövőre ezélzó aspirációikat megösmertetni. Ha azt akar­
juk. hogy a magyar nemzet és a nemzetiségek egyet- 
értsenek, először is (ismernünk és értenünk kell egymást. 
— E megismertetést és megértést Zsilinszky a magyar 
nemzet és a szláv nemzetiségek közt kívánta előmozdítani, 
minthogy egy szláv nyelvet valószínűen már bölcsője 
fölött hallott zengeni és egy szláv nemzetiséget már 
gyermekkorától fogva ismert és folyton tanulmányozha­
tott. O tehát a közvetítő szerepére vállalkozott a ma­
gyar és a hazai szláv kiváltkép a tót kultúra között. 
Alig van fontosabb jelenség a szláv irodalom terén, a 
melyet Zsilinszky számon ne venne és a melyről a 
magyar közönségnek számot ne adna, viszont teljes 
erővel, szivvel-iéiekkel fáradozik azon, hogy a hazai 
szlávok elteljenek a magyar műveltség eszméivel, hogy 
agyukba magyar gondolkozás fészkelje be magát és 
szivükben magyar érzés verjen gyökeret. — E törek­
vésében egy egész tudományos társaság segíti, a ma­
gyar tót egyesület, melynek megalkotásában nem 
csekély érdem illeti meg épen magat Zsilinszkyt.

Az a férfiú, kinek tudományos munkássága körét 
im c sorokban nagyjából megpróbáltuk körülhatárolni, 
most Csongrádmegye főispáni székébe került, de azért 
— meg vagyunk győződve — e nagy fontosságú hiva­
tal és méltóság viselése közben is hű marad első sze­
relméhez, a tudományhoz mert akire egyszer a tudo­
mány múzsája ramosolygotf, hive, rabja lesz az örökké.

Sőt többet hiszünk, egyebet is reményiünk , — 
és e reményünk kifejezésével kívánjuk czikkünket alkalom 
szerűvé tenni. Reméljük, hogy ha eddig Zsilinszky mint 
tudós, a tudományt művelte, ezentúl Zsilinszky, a 
főispán azt müveltetni is lógja. Reméljük, hogy a mi 

í leggyöngébb e megyében, a szellemi életet fogja meg­

erősíteni és nagyra növelni. Reméljük, hogy amint eddig 
szülőhazájának, Békésvármegyének és egykori lakóhe­
lyének. Szarvasnak történeti múltja foglalkoztatta irói 
tehetségét : ezentúl uj hazája Csongrádmegye és jelen­
legi lakóhelye, Szentes múltjának buvárlásában fogja 
kielégíteni tudományos kutatásszomját. E munkásság 
hoz segítő társakat fog keresni és igy reméljük csak­
hamar megszületik a ,Csongrádmegye! régészeti és 
történelmi társulat,* mely hivatva lesz a megye múlt­
jának összes emlékeit fölkutatni és föltárni, heverjenek 
azok bár a föld gyomrában, kőépületek romjaiban 
vagy az iratok poros kötegeiben. és a mely társulat 
hivatva lesz megczáfolni azt a vádat, mintha a tisza- 
menti magyarnak az emlékezete olyan volna, mint a 
tiszamenti síkság, mert róla éppen úgy lemossa az idők 
álja a múltnak emlékeit, a mint a Tisza árja elsöpri 
a rónáról az emberi kéznek minden alkotását, a régi 
alkotások minden maradványát. Reméljük, hogy ezen 
az egész megyére kiterjedő társulaton kívül magán 
Szentesen egy irodalmi egyesület, egy felolvasó kör, 
alakul, a mely eszébe juttassa néha napján a nagy 
közönségnek, kogy nemcsak kenyérrel és borral, hanem 
igével is élünk, és a mely a szellemi táplálékról gon­
doskodjék is. — Reméljük végül, hogy Zsilinszky e 
szellemi életnek alapjára is ráfordítja figyelmét ; gondja 

: lesz rá hogy az uj nemzedék úgy nevelkedjek, hogy 
a szellemi életben ne csak passzíve, de aktive is reszt 
vehessen ; gondja lesz rá, hogy a megyében legyen 
legalább egy teljes középiskola és legalább egy, maga­
sabb miveltséget nyújtó leányiskola, a mely iskolából 
mentül nagyobb számmal kerüljenek majdan ki Csong­
rádmegye és Szentes városa művelődésének tevékeny 
munkásai és érdeklődő támogatói.

KARDOS ALBERT.
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Azt mondhatná ugyan valaki, h.-jv íniintenkiuek

A ki kétkednék állításom 
me^^víízíidést szerezhet magának.

hogy szükséglétéit onnan finisevan i/va,

a nagy utczán több fát is kitört, a jég jó negyed óráig 
esett s pedig több helyen galambtojás nagyságban. A 
zivatar elvonulása után inog óra múlva is lapátolni 
lehetett az utczán a jeget. Szőlőben, még inkább a 
vetésekben jelentékeny kár esett.

— Megörült. Kondaes Janos szőlóbeli lak..son 
kukorii'zakapálás közben f. hó l í- én a reggeli órákban 
az firülési roham már harmad ízben tói vén ki — megfi 
,,yeiés végett a helybeli k rház illető osztályába 
szalii*- tiltott.

— Tnuulmánj nt A budapesti Műegyetem 
hallgatói folyó hó 20. mintegy öo-en Klimm Mihály kir. 
tanácsos s egyetemi rektor vezetése alatt tanulmány 
útra randulvan, Békés varosát és megállapodási pontul 
tűzték ki. Fogadtatásukra már az előkészületek meg­
tetettek. A kaszinó tiszteletükre 20-an estve 
zártkörű estélyt rendez. A hosszúfoki társulat, melynek 
voltakép valódi vendégei szintén nagy előkészületeket 
tesz arra hogy a kirándulok minél jobban érezzék 
magukat az itt töltendő par nap alatt.

— Jiin rzigány-kar..v.in — Szarvas városába,
Szarva-, varosában a közseg házára.
..Apraja, mint nagyja egyig e\6 álljon.
K: nem fogtok, — hitvány, m. k. rendszabályon.
Szégyenlő leány-nép ne húzódozz felre 
Becsülettel valid meg a törvény nevére,
Gúnyában, kocsinak rcjtekniian nincs-e
Ne tue« Öcsöd varos féltve őrzött kincse .;C
— Mond Szarvas 1Czárán*-ja — Én meg e melegben,
Mikor hűvös s-:c".ló c.vét« e se lebben,
Érzem, verselésre oly gyönge az elme, —
Rendőrb ztos uram. szóljon hát kigyelme’ *

F. hó 12-én a szarvasi m. k. csendőrség egy őrjárása 
Öcsöd községéből < kocsi —- részben kónyi részben 
pedig ,sehonnai‘ illetőségű kóbor czigányt szám szerint 
hatvanegyet kísért át ide azzal vádolva, hogy ezek kö­
zül 8 ezigányasszony furfangos módon, mig a többiek 
szóval tartották a gyanútlan öcsödi gazdasszonyukat, 
felhasználták az alkalmat, a szobákba behatoltak, s ott 
a sifonokból 150 írt arany és ezüst pénzt eltolvajoHak. A 
károsultak csak később vették észre a c/igan\asszonyok 
gaztettét, az oltani rendőrségnek és az Öcsödön czirká- 
ló csendőr őrjárásnak mindjárt jelentést tettek, k;k is a 
c/igány népséget a következő éjei befogták, őket a ko­
csikkal együtt kikutatták. A kutatás azonban nem vezetett 
czélhoz, de az alaposabb gyanú folytán az egész trnpp 
Szarvasra kísértetett át hol a városházán a csendörség 
és rendőrség által kocsijok, minden darab ruha és szer­
szám, továbbá szemeljük is ismételten megmo1 őzt attak- 
A kihalgatasnál beismerték hogy Öcsödön egy pár háznál 
megfordultak, ott tejet ettek, és bort ittak kenyeret és 
tarhonyát vásároltak, de a vádbeli cselekmény elkövetését 
makacsul tagadták. A másodízben megejtett motozás sem 
vezetvén semmi eredményre, Farat) nemzetségét nagy 
uijongas között hocsűjtolta szabadon a rendőrség, s a 
Körösön fedezet alatt áthaladva, a karaván gond nélkül 
folytatta tovább útját Mező Túr felé. Valóban ideje volna 
már, hogy a vándorczigány csapatok szabad mozgásának 
megakadályozására illetékes helyen erélyesebb rendsza­
bályt léptetnének érvénybe, mert köztudomású dolog, 
hogy ezek a közbiztosságra mily veszélyesek, az ellenük 
hozandó szig.ru rendszabályok, számtalan lopás 
rablás és mezei kihágásnak vennék elejei.

Romvári grófi lé bámulva tekintett az idegenre mint 
iia kérdeni

— Mit mondott ön ?
— Semmit — semmit grófné — viszonzá a-/ ide- 

leginkább megelégedésére teheti. 1 ok élet esen g(>n nagy zavarral elértve Rom variné csodálkozó maga 
mikor szomszédomban a pék tartását — azt akaróm mondani, hogy tartózkodásom

e derék magyar házban enyhíteni fogja a 
. fájdalmait.

tetszésére 
ki a hol
igaz. !)c nem bosszantó e
s mégis a másik vátos részbe keil szalajtauoni a . - 'iv-ti-t 
ha már a reggelinél nem akarom magamat az egész 
napra kiható boszankodásnak kitenni.

Elmondtam. — Örvendenék, ha beszédem nem vol­
na kiáltó szó a pusztában, különben Ménemnek szólok, i 
húgom is érthet belőle.

Egy kávénénike.

honvágy

magában es 
szüleim

Irodalom.
A Budapesti Ilirlap*-nak a hazai müveit olvasó­

közönség vetette meg alapját. A lap eleitőlfogva megér­
tette a magyar közönség szellemet minden pártérdek 
mellőzésével küzdött nemzetünk' és fajunké:t, ez egyetlen 
jelszóval magyarság! \ iszont az ország

; legkiválóbb inteleligenciája is azonosította magút a 
; lappal, fölkarolva azt oly módon mely páratlan a ma- 
! gyár újságírás történetetében. A hazai sajtóban máig a 
j legfényesebb eredményt a „Budapesti Hírlap" érte 
! ei legnépszerűbb legelterjedtebb lapja az ország- 
i nak. A külső dolgozótársak egész seregén kívül

n szerkesztőségnek annyi belső tagja mennyivel egy 
magyar lap som dolgozik. Minden fontosabb bel- \,,gy j 

. külföldi esemény felül rendes levelezőn kívül s a j á t 1 
I k ü 1 ö n t u d ó 3 i t ó értesít közvetlenül a távirati ! 
1 szolgálat immár olyan tökéletesen van berendezve, hogy 
; elmondhatjuk nem történik a világon semmi 
: jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hírlap" 

arról rögtön ne adjon hű es kimerítő tudósítást. A 
,]> u d a p e s t 1 Hifi a p* politikai 

i c z i k k e i t Kass Ivor báró, 11 á kosi Jenő 
! G r ü n v a 1 d Béla, Balogh l’ál Írják más 

kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar 
pártérdekeket nem ismerő szelleméhez. B o 1 i t i k a i 
hírei széleskörű összeköttetések alapján a 
legmegbízhatóbb forrásokból származtak. Az országgyűlési 
tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. 
Magyarország politka és közélete felöl távirati értesülé­
sekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel minden 
városban, sőt nagyobb községben is bir a ,B u dba- 
pesti Hírlap* távirati tudósí­
tásai m a n a p már teljese negv 
fokon állanak a v i 1 á g s a t 6 

[legjobban szervezett hírszol­
gálatával. Európa összes metropolisaiban 
Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a
ki x/. ott történő eseményeket, mint az

A közönség köréből.*)
Régóta várom, hogy majd csak felszólal valaki 

Szarvas város gondos háziasszonyai közül a közjó érde­
kében, hittem, hogy a mindenre kiterjedő figyelem csak 
bele Lollik egyszer abba is, a mi nekem oly rég nyomja 
a szivemet — akarom mondani a — gyomromat.

fiijába vártam !
Az asszonyságoknak ebben az ember-aszaló for­

róságban más gondjuk van. Délelőtt ők maguk is pirosra 
sülnek az egészségre s szépségre egyformán káros konyhai 
levegőben ; délután elvonulnak a sötétre függönyzött 
árnyas szobákba pihenni, vagy regényt olvasni ; az esle- 
felé,bekövelkező órákat a (Javai Samu gardirozása alatt 
a holt Körös üdítő hullámai között töltik, s igy nincs 
idejük a ,közügy*-gyei foglalkozni.

A báránytürelmű férjecske azt és úgy költi 
el, amit és, amiként az .anyjuk,* az .asszony* 
a ,kis öreg* vagy a .muczusoin* eíebe adja, hogy jutna 
eszébe bírálat tárgyává tenni bármit is, a mi egyszer 
gyöngéd kezeken keresztül származik ö hozzá ? !

Az egészségügyi bizottság — ha ugyan van ilyen 
— szintén nem tartja magához méltónak szót vesztegetni 
oly ügyben, mely pedig első sorban az ű hatáskörébe 
tartoznék.

De hogy sok szót ne akasszak egymásba, sietek 
kijelenteni, hogy a Bollák K. ur süteményei r ő 1 
(jobban mondva sületlenségeiről) szól az ének. Mert az 
már mégis csak hallatlan, hogy a hatóság elnézi mikép 
e jó úr kifli és zsemle név alatt oly hitvány, alaktalan 
kovászdarabokat bocsát áruba, melynek láttára a legéke­
sebb alumnistának is elmegy az étvágya a péksütemé­
nyektől. A Bullák ur kifli észsemléi l.) miniatűr-kiadásai 
a rendes péksülemémeknek ; 2.) sületlenek, hogy a ki 
eszik belölök 10 közül 8 okvetlen belebetegszik, 3.) kiál­
lításuk éktelenül Ízléstelen.

*) E r irat ,-V.att közérdekű felstólaiísokat díjtalanul közlünk, 
a kurleiuéuy taitalina e. külalakjáért azonban a felelősség a beküldőt 
terheli. Szerk.

elektrus
dróton oda futó híreket roglünnuiegtáviroz/ák. A kül­
földi rendes tudósítókon kívül minden fontosabb esemény 
felül a szerkeztüség külön kiküldetés ti tagjai 
adnak gyors és bő értesítést. A .Budapesti Hírlap' e 
ezéiokra havonként oly összeget fordít, mini a menyit 
ezelőtt 10 évvel még egy-egv hírlap eg< sz költségvetése 
volt de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, ieg- 
gyorsabbnu értesülő orgánuma a sajtónak. A .Budapesti 
Hírlap* Tárczarovala a lapnak egyik erőssége s mindig 
gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. 
A napirovatokat kittinő zsurnaliszták szerkesztik s a helyi 
értesülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. 
Rendőrségi és törvényszéki rovatai külön külön szerkesztői 
a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tár­
gyalják, hogy a Budapesti Hírlap helyet foglalhat minden 
család asztalán. A közgazdasági rovatban a magyar 
gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a 
mi tájékozására szükséges. A regény csarnokban csak kiva­
ló írók legújabb müveit közli — Az előfizetés föltételei 
Egész évre 1 f Irt félévre 7 fi t cg ynegyedévre 3 írt egv50 
hóra 1 írt 2J kr, Az előfizetések vidékről legczélszerübb 
postautalványnyal eszközölheíük következő czim alatt. 
A .Budapesti Ilirlap" kiadó hivatalának IV. keiülct ka­
lap utcza 1(3 sz.

C S A 11 N O K.

EGY NŐ! SZÍV REJTELMEI.
VESZÉLY.

— IRTA : SIMO\('SI('S EIML —
(Folyt.)

Az idegennek ajkán egy keserű mosoly lebbenl el 
és magában mormogd;

— E nő fájdalmas emléket idézfel bennem józan 
nevelés nézeteivel,

— Most ügyünket elvégezve kérdé ismét. 
Romvári grófné, — térjünk más dologra. Régen van itt 
a vidéken ?

— Alig pár napja viszonzá az idegen zavarral.
— Nemde egyenesen Magyarországból jött? Kép­

zelem minő fájdalmas volt önre nézve, elhagyni a 
szép hazát.

— Most nem érzem úgy e fájdalmat — monda 
az idegen hévvel — azon irány felé tekintve, a merre 
ylvira távozott.

— A propos, élnek szüle i ? kiváncsicskodek 
a grófné.

Az idegen összerezent.
— Minő kíváncsiság, — mormogd 

i azután szilárd hangon válaszold nem grófné 
meghaltak.

— Testvérei sincsenek, — talán senkije ?
— Senkim asszonyon — válaszol a az idegen, 

és szokatlan izgatottság látszott ártván mely beszédé 
folyamában meg foközödült senkim — ki vagyok 
vetve a világ tömkelegébe, egyetlen vigasztalásom ív- 
elet ben azon gyermekek mostoha kik gondjaimra bizvak 
s kiknek szeret el ét és szüleik becsülését kiérdemelni 
nagy szerencsémnek fogom tartani. Az én életem kopár 
sivatag egyetlen fajút sok villám sújt a már, talán uem 
érdemetlenül. Oh asszonyom, mennyire örülök, hogyann v 
villámcsapás után, ismét találok olyan lényekre kik még 
érdeklődnek sorsom iránt milyen ritkán történik ez, 
ha az embert a boldogság elhagyta. Kösszönet asszo­
nyom — köszönet szives gondoskodásáért-

Az utolsó szavakat szokatlan hévvel monda el 
az idegen és felemelkedct ülőhelyéből, a leáldozó nap 
sugara megtörve egy nehéz konycseppben. mely szemeiben 
előtűnt.

— Rejtélyes ember, — mondá Romvári grófné ma-
1 Albán — ezt titkos bánat emészti, inelvnek okát gvön- ! 0 - '
1 géd módon ki kell fürkésznem.

Mig Romvári grófné az idegennek sajátságos ma-
! gaviselete fölött töprenkedet, az alatt ez ismét azon
j irány felé fordítá szemét a merre Elvira távozott és el-
; merengve alig hallhatóilag következőleg szólt mint
j egy magához.

— Milyen szép most is ! A bizalmatlanság, a 
leniázás eltörpült szégyenében ezen isteni nő előtt, és 
nem tépte le a szépségnek és angyali bújna rózsáit 
milyen bakossá teszi még e titkos bánat is mert hogy 
szivét bánat g yötri, hogy szenved, arczárói olvasom. 
Oh miért nem borulhatok lábai elé életemmel vásárolni 
viszsza, mindazon gyötrelmeket melyeket neki okoztam J 

Romvári grófné egészen csöndesen viselte mag:1’-, 
hogy az idegent merengésében ne zavarja, figyelemmé 
kisérte minden arezmozgását, és bámulva mondá ma­
gában : :

— Sajátságos egy férfiú, minő hévvel beszélt az 
imént, és most ez önfeledt merengés, nagyon boldog­
talan lehet.

Több pereznyi szünet állt be, melyet a grófné 
szakított félbe.

— Málnai ur —
Az idegen összerázkodotl, mint mikor valakit rosz- 

szon érnek — és zavarral csak annyit volt képes kiejteni 
— Grófné, ön itt ?
Málnai ur látóm fáradt, nyugalomra van szüksége 

szobája készen áll.
Igen grófné köszönet !
A grófné egy kis csöngetyül érintett ujjaival, mely­

nek hangjára egy inas jelent meg.
— Vezesd a nevelő urat szobájába, — parancsolá 

az inasnak a grófné, azután az idegenhez fordulva 
folytaid .

— A kerti lakot rendeztük be önnek, ott mindent 
talál a mi kényelmére szolgál; — igen I játszik ön 
valami hangszert ?

— Hegedűn kentárdoni grófné.
— Ah ez dicső, — Elvirám zdngorán fogja kisérni ; 

egykor nagyon szerette a zongora és hegedű duettokai 
— Ö az, ö az ! susogá az idegen magában s azután 

meuni készült.
— És most Isten önnel kedves Málnai, reményiem 

ha az ut fáradalmait kipihente sokat fog nekünk édes 
hazánkról, Magyarországról beszélni ; isten önnel a Vi­
szontlátásig I S e szavaknál kezét nyujtá áz idegennek, 
ki azt megcsókolván az inassal távoott.

Romvári grófné sokáig atána nézett, s a nagyvi­
lági nők finom tapintatával rögtön felismerte az idegen­
ben, hogy az egykor más körökben forgott mint a 
melyekben egy szegény nevelő forogni szokott, meg veit 
győződve, hogy ezen férfi, kinek arczárói az élet min­
dennemű viszályaival való küzdés volt leolvasható, — 
egy elszegényedett — előbbi állását titkoló főrangú egyén, 
és azt oly pikánsnak oly érdekesnek tart A a grófné, 
hogy sietett. Elvirával rögtön közölni, úgy vélte hegy zz 
talán felébreszti lethargiájából.

A grófné csak sejté, hogy az idegen — nem kzönü- 
séges egyén, mi azonban biztosan meg is mondhatni;: a

I mit a szives olvasó talán régen kitalált, hogy az 1 legén 
senki más nem volt mint Szirtvári Ödön gróf, Livira 
férje.

(Folyt, kuv.)

I Felelős szerkesztő : Varga Józsaf.
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A szarvasi tkpénztár tufajdonát 
képező Sztaricskay-féle épület az 1889. 
évi július í-tői egy vagy több évre bér­
be kiadó. A feltételek megtudhatók 
tekintetes Salacz Ferencz tkpénztári 
igazgató urnái. 3—3

Nyomatott Szarvason, a kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1889.
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